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У статті здійснено спробу подати в хронологічному порядку інформацію про процес становлення 
Одеської кінофабрики ВУФКУ та інші події, які передували цьому процесу.
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Процес становлення Одеської кінофабрики 
є важливою віхою в історії як функціонування 
цього кінопідприємства, так і українського кі-
нематографа загалом. У результаті створення 
кінофабрики в Одесі — ВУФКУ отримало змо-
гу забезпечити вітчизняні та закордонні екрани 
фільмами власного виробництва. Втім, попри 
всю історичну та мистецьку значимість цього 
процесу, він і досі залишається малодослідже-
ним. Річ у тому, що з числа відомостей, котрі 
трапляються в спеціалізованій науковій літера-
турі: «Історія українського радянського кіно» 
[6], «Лента длиной в полвека: Одесской студии 
художественных фильмов — 50 лет» [34]; до-
відковій [1] та мемуарній літературі: «Жизнь 
в кино: ветераны о себе и о своих товарищах» 
[11], «Капчинський М. Я. Біля Чорного моря: 
спогади» [9, 10] та й у працях І. Корнієнка [33], 
О. Шимона [51], С. Безклубенка [2], Л. Госей-
ка [5], Н. Капельгородської та Є. Глущенко [8], 
Г. Островського [39], А. Малиновського [35] 
об’єктивної інформації про те, коли і в який спо-
сіб здійснювалось будівництво Одеської кінофа-
брики — обмаль. Внаслідок цього відомості про 
процес становлення кінофабрики в Одесі або 
розчиняються у відомостях про започаткування 
державної кіноорганізації — ВУФКУ, або спи-

раються на суб’єктивні, гіперболізовані спогади 
перших співробітників кінофабрики.

Відтак метою означеної публікації є об’єк-
тивне висвітлення хронології подій, пов’язаних 
з періодом капітального будівництва Одеської 
кінофабрики ВУФКУ до моменту її фактичного 
становлення та подальшого функціонування як 
сучасної кіновиробничої бази. На виконання по-
ставленої мети у статті використано матеріали пе-
реважно з місцевих періодичних видань та архіву.

Можливості для створення в Одесі державно-
го високотехнологічного кінопідприємства з’яви-
лися відразу після зміни напрямів економічної 
політики в країні (відхід від політики «воєнного 
комунізму» і перехід до НЕПу) та створення Все-
українського фотокіноуправління.

Подолавши шлях від заснування (березень 
[33, 18] — квітень 1922 р. [49, арк. 127]) та підпо-
рядкування усіх кінематографів і фото, кінопро-
мисловості в Україні (24 квітня 1922 р. [15]) до 
затвердження уповноваженими державними орга-
нами установчих документів (2 травня [6, 30], 28 
червня 1922 р. [50, арк. 181–184]), ВУФКУ, менш 
як за півроку, стає єдиною державною установою, 
що володіє монопольним правом здійснювати 
керівництво усією кінематографічною галуззю 
на території УС рр. Таким чином, з одержанням 
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фінансової, господарської та адміністративної не-
залежності ВУФКУ, за умов НЕПу, опинилося в 
центрі уваги зарубіжних (передусім європейських 
[18]) кіноорганізацій. Така увага була продиктова-
на, насамперед, бажанням закордонних кінофірм 
розширити географію збуту власної кінопродук-
ції, а також збільшити власні капіталовкладення за 
рахунок укладення нових торговельних угод про 
взаємну співпрацю у кіногалузі. Відтак починаю-
чи з квітня 1922 р. до ВУФКУ надходять дедалі 
нові й нові торговельні пропозиції від німецьких 
[12], французьких [17], турецьких [5, 21] та інших 
кіноорганізацій світу. Переважно вони зводилися 
до продажу на територію УСРР завчасно заготов-
лених кінофільмів із російськими титрами. І хоча 
ВУФКУ також мало змогу продавати фільми за 
кордон, все ж умови для ведення такої діяльно-
сті були вкрай невигідними, зокрема для самого 
Правління. Так, наприклад, за одну художню або 
наукову картину, німецька сторона зобов’язувала 
ВУФКУ купувати у неї майже з десяток так зва-
них, «безідейних» картин [19]. Звісно, такі умови 
не влаштовували керівництво української сторо-
ни, внаслідок чого воно бере курс на налагоджен-
ня власної кінопромисловості, використовуючи 
для цього кінематографічні бази Києва, Одеси(-
Харитонова, Борисова, Гросмана) та Ялти.

В Одесі цією справою займалось Одеське 
окружне фото кіноуправління, створене одночас-
но із самим ВУФКУ [49, арк. 127]. Охоплюючи 
Одеську, Подільську й Миколаївську губернії, її 
основний офіс розташовувався за адресою вул. 
Лассаля (Дерибасівська), 21 [16]. Станом на 30 
серпня 1922 р. штат Одеського фотокіноуправ-
ління налічував двадцять двоє службовців [50, 
арк. 132 зв.], на чолі яких було призначено упов-
новаженого М. Я. Капчинського.

З січня–вересня 1922 р. Одеський фотокіно-
комітет, а згодом — Одеське фотокіноуправлін-
ня змушене займатися переважно виявленням та 
збиранням необхідного для виробництва фільмів 
кіномайна та обладнання [19]. Тоді як з вересня–
жовтня 1922 р. — розпочало ремонтні роботи з 
приведення до належного стану колишнього кіно-
ательє Борисова і кінофабрики Харитонова. Тоді 
станом на жовтень 1922 р. кінолабораторія коли-
шнього Мирографа була вже цілковито відремон-
тована [40]. Можливості для цього в Одеського 
окружного управління з’явилися після:

1) укладання ВУФКУ з германськими кіно-
фірмами в серпні–вересні 1922 р. торговельних 
угод про допомогу у відновленні українських 
кінофабрик (з подальшим оснащенням їх необ-

хідною апаратурою і відправкою кваліфікованої 
робочої сили), на умовах створення змішаного ак-
ціонерного товариства [13];

2) відбудови 14 вересня 1922 р. кінофабрик 
Єрмольєва і Ханжонкова та об’єднання їх в єдину 
«Ялтинську кінофабрику» під головуванням ВУ-
ФКУ [47].

За словами М. Капчинського, кіноательє Ха-
ритонова і Борисова в листопаді 1922 р. було пов-
ністю приведене до ладу [41], хоча насправді така 
заява не зовсім відповідала дійсності.

Найактивніша фаза з відбудови та нала-
годження одеської кінопромисловості припадає 
на початок 1923 р., після чергової закордонної 
поїздки відповідальних керівників ВУФКУ взим-
ку 1922–1923 рр. [20]. За її результатами Одеське 
окружне фотокіноуправління з січня 1923 р. взя-
лося до проведення капітальних ремонтів 1-ї (ко-
лишня кінофабрика Борисова — вул. Інститутська 
(Дідріхсона), 17) та 2-ї (колишня кінофабрика 
Харитонова — бульвар Пролетарів, 33) [32] дер-
жавних кінофабрик [14], а також отримало змогу 
обладнати кінофабрики сучасними кіноапаратами 
(Дербі), що надійшли з Берліна [44].

Упродовж лютого 1923 р., після проведених 
ремонтів, 1-шу державну кінофабрику було від-
новлено [32]. У лютому-березні 1923 р. її устат-
кували умформерами на 75 сил та 15-ма юпітера-
ми [46]. Роботи ж з відновлення і укомплектуван-
ня колишньої кінофабрики Харитонова впродовж 
лютого поточного року було продовжено. Більш 
того, їх інтенсивність зросла у зв’язку з прийдеш-
нім весняним знімальним сезоном [32]. У люто-
му-березні на території 2-ї кінофабрики встанови-
ли умформер на 100 сил, розпочали прокладання 
бруківки від вулиці до фабрики та зведення ого-
рожі, включаючи спеціальні архітекторські воро-
та [46]. Організацію всіх робіт, що провадилися 
впродовж означеного часу на колишній кінофа-
бриці Харитонова, взяли на себе директор фабри-
ки — М. Я. Капчинський та завідувач роботами 
фабрики — А. Я. Корн1 [46].

У перші тижні березня Одеське окружне фо-
токіноуправління продовжило підготовку до зні-
мального сезону, зокрема, закінчуючи ремонти 2-ї 
державної кінофабрики (колишньої Харитонова) і 
здійснивши також закупівлю партії нових меблів 
та реквізиту [29]. Внаслідок цього з середини бе-
резня в одеському журналі «Силуети» з’явилося 
повідомлення про те, що кіноательє в Одесі — 
відновлені; апарати, лабораторії, реквізит, меблі і 
т.д., все зібрано, докуплено, відремонтовано [4]. 
Паралельно з цим, на Пролетарському бульва-
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рі здійснювалася підготовка до зведення кіномі-
стечка, за прикладом Берліна. Кіномістечко мало 
стати місцем зібрання пейзажів для зйомок: гір, 
мостів, скель, палаців, домівок, села, курорту [23] 
тощо. Задля реалізації означеного заходу напри-
кінці березня земельний підвідділ губкомунвід-
ділу надав у розпорядження фотокіноуправління, 
прилеглу до колишньої кінофабрики Харитонова, 
земельну ділянку розміром у 6 десятин2 (6,54 — 
6,56 га). А відділ благоустрою забезпечив потреби 
кіномістечка в усіх необхідних матеріалах, а та-
кож приступив до прокладки шосейної дороги та 
інших робіт [24].

У квітні 1923 р. на території кіномістечка 
Одеське окружне фотокіноуправління займалося 
садовими роботами [46], зокрема висадженням 
дерев за малюнками художників І. А. Суворо-
ва [7, 36, с. 276–277] і Цукера [22]. Крім того, на 
потреби одеських кінофабрик голова ВУФКУ — 
Прокоф’єв — закупив декілька компонентів су-
часних апаратів і фотообладнання [31].

У травні 1923 р. перші партії закуплених у 
Берліні матеріалів, технічного обладнання, апа-
ратів системи «Дербі», плівки і хімікалій [37] на-
дійшли у розпорядження колишньої кінофабрики 
Харитонова, після чого розпочався процес її за-
ключного обладнання [26]. Того ж місяця закін-
чувалися роботи зі зведення й облаштування, за 
прикладом берлінського, кіномістечка. За резуль-
татами цієї роботи, при кінофабриці на Пролетар-
ському бульварі, було продовжено висаджування 
дерев, потрібних для зйомок [30], а також розпо-
чато прокладання спеціального шосе по території 
всього кіномістечка [26]. Певне уявлення про те, 
який вигляд мала територія одеської кінофабрики 
на Пролетарському бульварі в травні 1923-го, дає 
стаття в місцевому журналі:

«Весняне сонце тисячами леліток відбиваєть-
ся у склі [колишнього харитонівського] кінопа-
вільйону. Він — у центрі особливої ділянки землі 
на Пролетарському бульварі. Тут буде кіногоро-
док.

Зараз закінчується відновлення кінофабрик; 
здійснено не тільки ремонт: багато що збудовано 
заново. Довкола розбитий сад, посаджені росли-
ни, квіти, влаштовано спеціальний фонтан. Про-
кладається шосе. Там, де вчора був степ і розвали-
ни — сьогодні — кипить робота <…>

Директор його господарським оком оглядає 
виконані за день роботи. Ось — у павільйоні вбу-
довано люк.

— «Чудове пристосування для кабака, підзе-
мелля, таємничих появ на екрані», — пояснює він.

Ось — декоративна майстерня. Тут пише де-
корації художник І. А. Суворов.

Ось — столярна, монтажна, операторська. 
Яка маса стильних меблів закуплених для зйомок!

— «Що це будується»?
— «Це власна електрична станція, вона буде 

поповнювати нестачу енергії загальноміської 
станції, з якою фабрика з’єднується безліччю дро-
тів».

І справді, Одеса отримала закуплені ВУФКУ 
закордоном удосконалені електричні прилади — 
«юпітери», що дають і поглинають масу енергії.

Лампа «Воген» у 48 тисяч свічок, 2 пальники 
в 32 тис. свічок. «Сонце», прожектори усіх сис-
тем, «електр[ичні] арки», «імітації», «детективні 
ліхтарі» та інше — всього на 250 тисяч свічок.

Через дорогу окрема дача. Тут — уміщуються 
лабораторії.

<…>
Біля лабораторії — будинок, де живуть робіт-

ники і службовці фабрики.
По сусідству ремонтуються три окремі дачні 

помешкання. В них поселяться кіноартисти. <…>
В цій атмосфері роботи і творчості, непоміт-

но проходить день. Наближається вечір. Час їха-
ти. Наш автомобіль виїжджає із воріт кіногородка, 
що будується. <…>» [28].

Завершальна стадія процесу відновлення 
одеських кінофабрик та концентрації на Пролетар-
ському бульварі всього кіновиробництва, пов’я-
зана із рішенням Одеського окружного фотокі-
ноуправління, відповідно до якого в липні 1923 р. 
колишній павільйон Борисова на вул. Інститут-
ській мали перенести на територію кіномістечка 
[27]. Втім, реальні кроки з реалізації означеного 
заходу було здійснено лише у вересні-жовтні по-
точного року [21]. У цей же період біля головної 
будівлі фабрики3 тривала робота зі зведення дво-
поверхового помешкання для електростанції (на 
нижньому поверсі) та другої декоративної май-
стерні (на горішньому поверсі). Щодо будівель-
них робіт зі зведення художньої огорожі та воріт, 
а також прокладання нового шосе на території кі-
номістечка, то ці роботи станом на жовтень 1923 
були остаточно завершені [21].

З жовтня 1923 р. Одеський відділ ВУФКУ 
почав організовувати для членів пролетарських 
клубів систематичні екскурсії на кінофабрики, ла-
бораторії та майстерні [45], ознаменувавши тим 
самим кінець капітального будівництва одеських 
кінофабрик та появу єдиної кіновиробничої бази 
на Пролетарському бульварі. Станом на жовтень 
її кількісний склад сягав 27 чоловік [48, арк. 54]. 
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З листопада 1923 р. ця база має назву — «одесь-
ка фабрика» [25], а з грудня поточного року — 
«одеська кіно-фабрика» [42]. Відтак саме цей про-
міжок часу можна вважати ключовим у процесі 
становлення Одеської кінофабрики ВУФКУ. Про 
те, який вигляд мала Одеська кінофабрика взимку 
1923 р. розповідає замітка в одеському журналі: 
« <…> Розпочатий зимовий кіно-сезон застає 
одеську фабрику в усеозброєнні технічної та ху-
дожньої пристосованості.

Два цілком відновлені і заново обладнані па-
вільйони. Один із них — найкращий в СРСР. Дві 
лабораторії: стара і нова, нещодавно збудована. 
Декоративна майстерня. Великий склад стиль-
них меблів. Власна електростанція. Сад. Нова 
художня огорожа. Відмінні теплі помешкання 
для артистів і працівників, їдальня, читальня та 
бібліотека. <…>» [25]. Впродовж грудня 1923 р. 
продовжено додаткове обладнання двох павільйо-
нів Одеської кінофабрики: пущено в хід парове 
опалення; привезені нові юпітери [42].

Таким чином, на основі викладеного мате-
ріалу доходимо висновків, що зміна напрямів, 
економічної політики та формування впродовж 
1-ї половини 1922 р. державної кінематографіч-
ної монополії навколо Всеукраїнського фотокі-
ноуправління, були основними передумовами для 
налагодження кінопромисловості в Одесі. В ре-
зультаті чого ВУФКУ, за підтримки іноземного ка-
піталу, отримало реальні можливості для віднов-
лення кінопавільйонів колишніх приватних влас-
ників — Харитонова та Борисова. Даючи загальну 
характеристику відновлювальним роботам, що на 
той час проводилися в Одесі, слід виділяти три 
основні напрями, за якими вони здійснювалися, 
а саме: будівництво і ремонт приміщень кінопа-
вільйонів та інших прилеглих до них виробничих 
приміщень; оснащення і облаштування кінопа-
вільйонів сучасною технікою, кіноапаратурою, 
меблями та іншим кіноматеріалом; зведення при 
кінофабриці на Пролетарському бульварі, так зва-
ного кіномістечка. Причому слід відзначити, що 
проведення комплексу вищезазначених робіт, як 
правило, відбувалося за двома різними адресами, 
а саме: Інститутська, 17 (територія колишньої кі-
нофабрики Борисова) та Пролетарський бульвар 
(колишня територія відділення кінофабрики Ха-
ритонова, та кіноательє Гросмана). Мірою зосе-
редження на Пролетарському бульварі основних 
виробничих сил, керівництво Одеського окружно-
го відділення ВУФКУ в липні 1923 р. прийняло 
рішення — перевести колишній кінопавільйон 
Борисова на територію кіномістечка. Однак через 

невідомі нам обставини реалізувати означений 
задум вдалося лише у вересні-жовтні поточного 
року. Жовтень–грудень 1923 р., є завершальним 
етапом у процесі становлення Одеської кінофа-
брики ВУФКУ. За відзначений проміжок часу наз-
ва Одеської кінофабрики використовується вже 
офіційно, а її матеріально-технічна база — цілком 
доукомплектована і підготовлена для проведення 
прийдешніх знімальних робіт.

Не претендуючи на вичерпність у питан-
нях становлення регіонального кіновиробництва 
в Україні, стаття може слугувати передумовою 
для проведення більш повного наукового дослі-
дження, зокрема щодо визначення особливостей 
процесу формування цілісного кіновиробничого 
комплексу, що утворився в Україні за час правлін-
ня ВУФКУ.

1 Корн Яків Абрамович — до революції — одесь-
кий дрібний власник прокатної контори [11, 53]. У лю-
тому–березні 1923 р. — завідувач будівельними ро-
ботами на колишній кінофабриці Харитонова [45]. 
У квітні 1923 р. — відповідальний співробітник ВУ-
ФКУ [31]. Наприкінці 1923 року — адміністратор [27] 
та керівник [38, 179] кіновиробничої роботи на Одесь-
кій кінофабриці ВУФКУ.

2 Десятина — російська (дометрична) одиниця ви-
міру земельної площі, що діяла до введення метричної 
системи мір і дорівнювала 2 400 кв. сажням, або 1,092 
гектара [43, 697]. Відповідно до Постанови РНК СРСР 
від 21 липня 1925 р. використання метричної системи 
стає обов’язковим на території всього СРСР [3, 169].

3 Ймовірно йшлося про колишній харитонівський 
кінопавільйон.
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